

師資不足是隱憂

中文熱翻天 學生增10倍

【今日美國報廿日訊】隨著中國經濟崛起，近年全美各地掀起一股學習中文熱潮，官方也大力補助。據統計，小學及初中學習中文學生已較七年前增加十倍之多，但專家表示，師資不足將成爲隱憂。

學習中文熱潮似已漸漸取代西語、法語或及其他語言。來自墨西哥移民瑞歐塞斯夫婦(The Rioses)爲讓孩子學習中文，特別遷至舊金山，這對夫婦說：「這是爲了小孩未來著想。」

美國外國語文教學委員會發言人馬蒂·艾波特(Marty Abbott)表示，在2000年調查顯示，小學至高中約有五千人報名學習中文，現在可能已有三萬至五萬人。艾波特指出，從東岸到西岸，學習中文趨勢迅速展開，「而且遍及各地，我們也接獲新罕布夏、緬因及愛阿華州學校的詢問，到處都有人想學中文」。

據亞洲學會統計，全國有超過550所小學、初中及高中設有中文課程，兩年內成長百倍。此外，大學理事會在5月份首度提出中文大學先修課(AP)測驗，有3261名高中學生參加。在大學方面，現代語言

協會統計，2002年以來，參加中文課程人數已增加51%。

儘管學習西語、法語等外國語文人數仍遠超過中文，但中文正急起直追。國防部也熱切希望美國具有中文人才，將在2007年至2008年投入一千萬元用於中文課程，這類經費向來補助大學，但現在已轉移培養小學至中學的學生。

以俄勒岡州波特蘭胡士脫(Woodstock)小學爲例，有兩百名學生學習中文，今年國防部就補助70萬元。胡士脫小學校長說，「該校中文課程自1998年開始設立時，大部分是華裔學生，但這幾年已有轉變，許多學生都不是華人」。

美國中文教師協會(CLTA)執行主席任友梅(Cynthia Ning)教授說，會說中文人口的成長已到達「難以置信」程度。不過，在中文課程不斷增設下，也出現缺乏合格教師的新問題。創立於1981年、全美歷史最悠久的舊金山「中美國際學校」(CAIS)校長柯安華(Andrew Corcoran)說：「中文師資缺乏問題在未來三年至五年，對中文學習領域將十分關鍵。」

大學生學習中文 成長51%

選修外語風氣日盛 阿拉伯語最受歡迎

【美聯社波士頓十三日電】根據現代語言學會(Modern Language Association of America)13日發布的最新研究，美國大學風行選修外語課，以學生學習外語成長率而言，學習阿拉伯語的成長率最高，2002年到2006年成長率加倍。學習中文的人數也快速增加，自從2002年以來，美國大學學習中文的人數成長了51%，達到5萬1600人。

美國大學最多人學習外語的仍然是西班牙語，2006年註冊學習西班牙語的學生有82萬3000人，比2002年成長了10.3%，比學習法文的學生多四倍。學習法文的人數第二多。

該學會表示，學習外語的風潮是因爲大學教育推廣國際化，政府對學習外語的支持，和學生的興趣。2002年到2006年間，學習外語的人數成長了12.9%。

2006年學習阿拉伯語的學生幾乎達到2萬4000人，而在2002年只有1萬600人，阿拉伯語已經成爲美國大學中，排進前10名的外語課程。2006年提供阿拉伯語課程的四年制大學或二年制學校有466所，成長了一倍。

2002年到2006年間，喬治城大學學習阿拉伯語的學生由222人成長到482人；波士頓大學學習阿拉伯語的學生由37人成長到156人；亞利桑納州立大學學習阿拉伯語的學生由65人成長到184人。

大學外語課程的種類也增加。南卡州大學語言中心執行主任貝爾(Dan Bayer)表示，學生在修習初級課程後，還可選修商用中文或醫藥用西班牙語。

傳統上，阿拉伯語和俄語的學習人數和國際政治的局勢有關。

該學會研究發現，美國大學生也熱衷學手語，手語課程修習人數有7萬9000名，是語言課程中第四受歡迎的科目。